
 
 
 

 
Ve své nejhlubší podstatě je každé kněžské povolání velkým 

tajemstvím. Je to dar, který člověka nekonečně přesahuje. 
 

Jan Pavel II. 
 

 
ÚVODNÍ SLOVO 
 
V Katolickém týdeníku se o prázdninách objevila zpráva s nadpisem „Dvě 
desítky kněží se budou stěhovat“. Upoutalo mě to z více důvodů. V naší 
diecézi ubývá kněží. Staří už nemohou sloužit a mladých přibývá málo. Letos 
byl vysvěcený pouze jeden nový kněz. Dobrou zprávou tedy je, že zatím 
máme v naší diecézi koho stěhovat. Hned druhá myšlenka směřovala na 
věřící, které čeká změna. Pokud si na někoho zvyknete a přijmete jeho 
způsob vystupování a vyjadřování, je to někdy ještě těžší pro věřícího než pro 
kněze, kterého stěhování čeká. A třetí myšlenka mě vedla na biskupství. Jistě 
není jednoduché o těchto věcech dobře rozhodovat. 
Proto prosím vás, farníky, modlete se. Za nové a dobré kněze, za otce biskupa 
a jeho spolupracovníky, za farnost, za sebe navzájem. Ať i z naší farnosti 
vzejde po čase opět kněz. Ať i z naší farnosti jsou nové řádové sestry a bratři. 
Naše církev potřebuje nová duchovní povolání u mladých, kteří nastoupí na 
volná místa. 

P. Luboš Pavlů 

78. číslo tuřanských farních zpráv 
podzim 2025 

 



POZVÁNKY 
 

FARNÍ POUŤ KE SVATÉ B RÁNĚ DO BAZILIKY VE ŽĎÁRU NAD 

SÁZAVOU se bude konat v sobotu 13. září. Navštívíme také poutní kostel 
sv. Jana Nepomuckého na Zelené Hoře, vrcholné dílo Jana Blažeje Santiniho. 
Cestou domů zastavíme v dalším Santiniho díle, kostele sv. Václava ve Zvoli, 
a uvidíme rovněž okrasnou zahradu na svahu hradu Pernštejn.  
KDY: v sobotu 13. září, odjezd v 8.00, předpokládaný návrat do 19.00 
KDE: parkoviště pod pekárnou 
CENA: 300 Kč, děti a studenti zdarma 
 

U příležitosti svátku POVÝŠENÍ SVATÉHO KŘÍŽ E  proběhne 14. září po 
mši svaté v 10 hodin v rámci jubilejního roku pobožnost u hlavního kříže na 
hřbitově. Tento kříž byl postaven před 75 lety v Milostivém létě 1950. 
 

DO KOSTELA NA KOLE přijeďte v neděli 21. září. Jedná se o 18. ročník 
celorepublikové ekumenické akce. Počítá se i koloběžka, pěší procházka nebo 
cesta autobusem. Zkrátka přemýšlejme, jak co nejméně zatížit prostředí, ve 
kterém žijeme, aby zůstalo krásné a zdravé pro naše děti a děti našich dětí…  
 

NA DĚKANÁTNÍ VÝLET pojedou naši ministranti 20. září a 8. listopadu 

nás budou opět reprezentovat na MINISTRANTSKÉ OLYMPIÁDĚ . Aby 

ani naši kostelníci nepřišli zkrátka, čeká je v září DĚKANÁTNÍ SETKÁNÍ 

KOSTELNÍKŮ . 
 

RETRO PLES se letos uskuteční v sobotu 7. února 2026.  
  

 

„PŘIJĎTE K  VOLBÁM!“  vyzývají nás čeští a moravští biskupové. Podle 
čeho se rozhodnout, komu dát svůj hlas? Biskupové hovoří o budování 
mostů, vnímavosti vůči slabým, ochotě k dialogu, svobodě a spolupráci 
demokratických států a spravedlivém míru. Všímejme si, „zda jsou slova 
i činy jednotlivých kandidátů v souladu s hodnotami evangelia a nakolik sami 
poctivě hledají pravdu a usilují o porozumění ve společnosti, aniž by podlehli 
pokušení zalíbit se všem“.  
Svoji zodpovědnou volbu vyjádřete ve dnech 3.–4. října.  
(Celý text výzvy se bude číst při mši svaté v neděli 21. září.)  



ZA  VARHANAMI  

ROSTE  TALENT 
V minulém čísle jsme vás sez-
námili s jedním z tuřanských 
varhaníků, panem Janem Krá-
lem, který za varhany usedá celé 
půlstoletí. Dnes vám předsta-
víme varhaníka služebně nej-
mladšího. Je jím čtrnáctiletý 
Tomáš Kopecký, kterého znáte 
v ministrantském rouchu a je-
hož maminka Pavla (rozená 
Bartoníková) rovněž pravidelně 
hraje při mších svatých. 
Tomášek napsal podrobný člá-
nek o druzích varhan, jehož část 
si zde můžete přečíst. Pokud 
chcete do problematiky pronik-
nout hlouběji, vyhledejte si celý 
text na stránkách farnosti. 
 
Každé varhany, ať už v malých vesnických kostelích či ve velkých chrámech, 
mají jeden nebo více manuálů. Manuál je v podstatě klávesnice. Varhany ve 
vesnických kostelích mají většinou jeden nebo dva manuály, ale ve větších 
kostelích a chrámech mívají dva a více. Zatímco naše tuřanské varhany mají 
dva manuály, největší varhany světa v USA v Atlantic City jsou až 
sedmimanuálové.  
Existují varhany barokní, románské, symfonické, ale i další s odlišným laděním. 
Tuřanské varhany jsou barokního ladění a mají kolem 750 píštal. Dále mají 
každé varhany rejstříky. Rejstřík je jedna řada píšťal, kde je pro každou či 
většinu klapek ustanovena jedna nebo více píšťal. Drtivá většina varhan má 
také pedály, které vypadají a fungují stejně jako manuály – varhaník může tedy 
hrát melodii i nohama, většinou se jedná o nejnižší tóny ve skladbě (basy).  
Varhanám se věnuji od září roku 2021, tedy čtyři roky. V březnu 2023 
jsem se zúčastnil mezinárodní soutěže Pro Bohemia v Ostravě a v dubnu 
2024 další mezinárodní soutěže Organum Regium v Pardubicích. Zde 
jsem v kategorii Junior získal 1. místo. V této soutěži jsem účinkoval 
i letos v dubnu, tentokrát již v kategorii Virtuóz (což je třetí a zároveň 
nejvyšší kategorie) a získal jsem 2. cenu. 



STŘÍPKY  Z PASTORAČNÍ  RADY 
 
Před dvěma lety jsme v naší farnosti volili pastorační radu. Rada se od té 
doby pravidelně schází a diskutuje o všem, co by mohlo přispět k pozitivnímu 
rozvoji našeho farního společenství. Co se nám podařilo a co máme v plánu? 

 Rozšířil se počet lektorů, kteří se střídají ve čtení při mších svatých. 
 Děti se scházejí u oltáře ke společné modlitbě Otčenáše. 
 Vzniklo společenství mladých lidí, kteří se začínají setkávat. 
 Chystáme pořízení monitoru na promítání textů žalmů a písní. 
 Plánujeme pravidelné farní akce a připravujeme jejich program. 
 Účastníme se setkání zástupců farních rad a přinášíme nové podněty 

do naší farnosti. 
Se svými dotazy, přáními i nápady se nyní můžete obracet nejen na pana 
faráře, ale i na členy pastorační rady, ať už osobně, nebo prostřednictvím 
společného e-mailu parafa-turany@seznam.cz. 
 
 

MISIJNÍ  KLUBKO   
 

Klubko je tu pro všechny děti, které rády hrají hry a divadlo, tvoří, zpívají, 
chodí na výlety, dělají dobré skutky… Zkrátka pro všechny. Kdykoli se k nám 
můžete přidat. Těšíme se na vás každou středu v 17 hodin v domečku za 
kostelem nebo v 18 hodin na dětské mši svaté. 
 
Loňský rok se nesl ve znamení 
cestování – projezdili jsme 
všechny kontinenty světa a 
poznávali, jak kde lidé žijí. 
Nezapomenutelným zážitkem 
byla návštěva farmářky Marie 
Estevézové z Kuby, která nám 
připravila ochutnávku nejrůz-
nějšího exotického ovoce. 
Celoroční klubkové setkávání 
jsme zakončili dobročinným 
skutkem a nasbírali jsme veli-
kou hromadu plyšáků pro děti 
z diabetologického oddělení 
brněnské dětské nemocnice. 

mailto:parafa-turany@seznam.cz


I letos nás čeká daleká cesta – vydáme se totiž PO STOPÁCH PÁNA JEŽÍŠE. 
Na podzim se budeme připravovat na jeho příchod, abychom ho o Vánocích 
oslavili zcela novou divadelní hrou. Budeme si vyprávět, jaký byl Ježíš jako 
dítě, a staneme se jeho kamarády. Budeme ho postupně stopovat až do jeho 
dospělosti a poslouchat jeho příběhy. Půjdete do toho s námi? 
 
Kromě pravidelných středečních schůzek pořádáme i víkendové akce, na 
které se mohou přidat i děti, které do Klubka nechodí. Co nás letos čeká? 
Vezměte si kalendář a nenechte si ujít přespávačky, tvoření a výlety! 

 
PROGRAM AKCÍ NA ŠKOLNÍ ROK 2025/26 

 

10. září 1. schůzka Klubka (v 17 hodin u domečku) a 1. dětská 
mše svatá (v 18 hodin)  

26.–27. září přespávačka (v 17 hodin u domečku) 

19. října návštěva v domově pro seniory a společné malování na 
hudbu (v 15 hodin v domově na Holásecké ulici) 

5. listopadu dušičková návštěva hřbitova (sraz v 17 hodin u domečku, 
svíčky s sebou) 

6. prosince předvánoční tvoření na misijní jarmark (od 15.15 hodin) 

24. prosince divadelní vystoupení (při dětské mši svaté v 16 hodin)  

1. března dětská křížová cesta v kostele 

21. března výlet pro rodiny spojený s křížovou cestou 

29. března dětská křížová cesta v areálu kostela 

29. května tvořivé dílničky v rámci Noci kostelů 

13. června farní pouť do Rajhradu 

17. června poslední Klubko před prázdninami 

19. června táboráček s přespávačkou  

 
Do Klubka ani na akce se nemusíte hlásit, stačí jen přijít. Pokud máte jakékoli 
dotazy, neváhejte se nás ptát: Lucie Krejčí (608 272 832), Dominika Dvo-
řáčková (777 176 944), Klára Nehybková (723 421 885).  
Mladší děti mohou chodit i s rodiči, vítáni jsou úplně všichni! 



JAK  JSME  JELI  K SIROTKŮM  DO  UGANDY 
 
Před dvaceti lety nás kamarád Michal nadchnul pro pomoc sirotkům 
v Ugandě. Sám začal pomáhat v malé dobrovolnické organizaci Bwindi 
Orphans, která se prostřednictvím adopce na dálku stará o sirotky ve dvou 
ugandských oblastech. Když nám o tom tehdy s nadšením vykládal, rozhodli 
jsme se také pomoci. V roce 2006 jsme začali podporovat dvě děti, a když po 
sedmi letech ukončily školní docházku a odešly z projektu, snažili jsme se 
pomoci dalšímu chlapci a nyní už druhým rokem sponzorujeme jednu mla-
dou slečnu. Minulý rok jsme si řekli, že by bylo užitečné setkat se s dětmi, 
kterým jsme pomohli, a také trochu poznat Ugandu.  
Společně se třemi starými kamarády a čtyřmi z našich dětí ve věku od 16 do 
25 let jsme začali organizovat cestu. Do Ugandy jsme potřebovali dopravit 
také 200 kg oblečení, které se zde za poslední rok pro sirotky nashromáždilo. 
Přípravy byly náročnější, ale nakonec se vše zvládlo a v únoru naše sedmi-
členná skupina vyrazila na třítýdenní cestu po Ugandě.  
Viděli jsme překrásnou přírodu, národní parky se spoustou zvířat, na kterých 
bylo vidět, jak žijí v klidu a pohodě, protože je nikdo z lidí neohrožuje. Neza-
pomenutelné byly zážitky, kdy jsme pěšky stopovali gorily, šimpanze, noso-
rožce, žirafy a zebry nebo kdy jsme se v autě, případně na lodi ocitli blízko 
lvům, slonům, hrochům, buvolům, antilopám a mnoha druhům ptactva.  
Velkým obohacením bylo setkání s místními lidmi v jejich vesnicích a vděč-
nost dětí, kterým jsme rozdělovali pomoc. Nejsilněji na mě zapůsobilo, když 
jsme se mohli setkat se „svými“ dětmi, které podporujeme nebo jsme podpo-
rovali. Musím zde zmínit zvláště setkání s Abelem, kterého jsme po sedmileté 
pomoci v roce 2014 „ztratili“ z očí. Teď je z něho mladý sebevědomý muž, 
který kromě své práce v ubytovacím zařízení sehnal sponzory a založil 



komunitní školu, kte-
rou provozuje. Navíc 
pro sirotky shání fi-
nance, aby i oni mohli 
chodit do školy po-
dobně jako před lety 
on. Bylo to pro nás 
velmi silné svědectví, 
že pomoc konkrétním 
lidem v těchto zemích 
má smysl. 
Kromě rozdávání oblečení ve školách a aktualizace všech dětí v projektu jsme 
měli za úkol přivézt asi 150 kg sušeného ovoce, čaje a výrobky, jejichž prodej 
pomůže lidem v Africe, ale i provozu organizace Bwindi Orphans.  
Po návratu jsem zažíval malý „kulturní šok“. Kontrast mezi radostnými 
Afričany, kteří nemají mnohdy co jíst, a naší bohatou společností, která si 
často jen na něco stěžuje, byl velmi hmatatelný. Za těch pár měsíců, co jsem 
doma, samozřejmě mnohé vyprchalo, ale pokouším se dívat na některé věci 
kolem sebe s větším nadhledem a shovívavostí, a hlavně jsem více vděčný za 
to, kde a v jakých podmínkách mohu žít. A toto každodenní pěstování vděč-
nosti bych rád popřál nám všem. Věřím, že i díky tomuto uvědomění (co 
máme a kým jsme) budeme radostnější a k sobě navzájem více přátelštější a 
ohleduplnější. 

Jirka Buček 



FARNÍ  ODPOLEDNE  

 
V neděli 25. května jsme společně prožili farní odpoledne plné hudby, 
dobrého jídla a pití, zábavy i sportu. Hlavním bodem letošního programu byla 
beseda s Mons. Josefem Brychtou, kterou moderoval Jirka Buček. Zavzpo-
mínejme na společné chvíle a na tuto milou návštěvu: 
 
Na kněze jsem byl vysvěcen v roce 1973. Pak mě P. Oldřich Med v Rosicích 
u Brna seznámil se salesiánskou cestou a na Vánoce téhož roku jsem přišel 
poprvé na kratší dobu do Tuřan jako kaplan. P. Jaroslav Mihula růžencem jistil 
naše tehdejší aktivity, zejména s mladými. Druhý vstup do Tuřan nastal v roce 
1988. „Co tam budu dělat?“ říkal jsem si. Budu se modlit, rozhodl jsem se 
tenkrát. Někteří z vás mi připomněli světlo v okně fary kolem půlnoci. Ano, 
modlil jsem se. 
K přijetí neokatechumenátní cesty jsem byl vyzván Maruškou Chybovou, 
sestrou jednoho spolubratra kněze. Kapitulní vikář prelát Ludvík Horký mi dal 
souhlas. Bylo to v době na přelomu totality a sametové revoluce. Přijeli tedy 
katechisté ze Slovenska a katecheze začaly. Sešli se mladí i staří a seděli jsme 
všichni v kruhu, nebo spíš ve čtverci. Nejdůležitější přitom není kněz na 
kazatelně – principem neokatechumenátu je evangelizace skrze společenství. 
Přečte se vždy úryvek z evangelia a každý se snaží říct, co mu to dalo, co v něm 
Boží slovo způsobilo. Něco se zadařilo, něco ne. To, co Boží slovo v člověku 
působí, se ve sdílení prohlubuje. 
 
Mons. Josef Brychta připomněl také 
cestu na svatořečení Anežky České 
i konkrétní zážitky, které si nese 
z Tuřan, zejména mnohá přátelství. 
Zmínil praporce dr. Karla Rechlíka 
k liturgickým obdobím, které ho 
provázejí, rád viděl bílá vitrážová 
světla, jejichž výroby se kdysi 
zúčastnil a která dodnes zdobí 
tuřanský kostel. Vzpomínal na vý-
uku náboženství v našich školách 
vždy s větou z evangelia a další 
okamžiky setkávání s lidmi, z nichž 
mnozí byli přítomni i na farním 
odpoledni. 



V roce 1991 jsem byl poslán sloužit do kostela sv. Jakuba v Brně a nyní jsem již 
25 let v Jemnici. Do Jemnice vás všechny zvu, přijeďte se podívat! Děkuji za 
pozvání a za vaši blízkost. 
My všichni děkujeme za povzbudivá slova, otče Josefe! 
 
A zde je důkaz, že se jen nesedělo a nepovídalo, ale i sportovalo: 

Zatímco dospělí běhali okolo ping-pongového 
stolu, děti s vervou srážely farní kuželky.  

 

Farní odpoledne pořádáme díky vašim dobrovolným příspěvkům 
a z výtěžku farního plesu. Děkujeme všem dárcům a těmto firmám: 
Adamevino, Agentura 3 styl, Agro Brno-Tuřany, Agromeli, Autodoprava DRDA, 
Campi-servis, Ulman, Cukrárna Toffi, Cyklosport BIKE-LIFE, DERMIO-VET, FIDO CZ, 
Franck Czech, malíř Karel Věstínský,  Klenotnice vín, Květinářství Nekolný, LEIS 
Service Energy, Lékárna EUPHRASIA, Libor Hudeček – výkup palet, Maďarské 
pochoutky, Madlina zavařovna, MŽP, Oční optika Pálková, Oknium, Ordos Design, 
Pizza Hut, Potraviny Gottwald, Práh jižní Morava, Řeznictví Bubla, SASTA CZ, SIGNIA, 
Smart Gym, Stáj Sekaninovy Telnice, ŠROT GEBESHUBER, UNI-EKOSPOL, VINGU-        
-Steel, Vinotéka U Karličky, Zlatnictví Novotný, Železářství Tůma 



NOC  KOSTELŮ  V  TUŘANECH  A  NOC  KAPLIČKY  VE  

DVORSKÁCH  

 
Do poutního kostela Matky Boží v trní přišlo v pátek 23. května na tři stovky 
návštěvníků. Přilákal je především zajímavý koncert mohutného tělesa 
JC Voices, ženského sboru se sbormistrem Jakubem Kleckrem za doprovodu 
varhaníka Martina Jakubíčka. Kostel byl zaplněn do posledního místa.  

 

Ještě předtím jsme slyšeli slav-
nostní vystoupení Tuřanského 
chrámového sboru pod vedením 
Pavla Šnajdra při pravidelné mši 
svaté a poté už se mohutně 
rozezněly všechny zvony.  
U kaple Zjevení vystoupili stu-
denti JAMU prof. Jindřicha Petrá-
še s lesními rohy. Mezitím si 
hloučky dětí v domečku šily lát-
kové pytlíčky, vyráběly voňavá 
mýdla, křížky a další výrobky. 
Ještě před závěrečnou 23. hodinou přijeli návštěvníci až z Břeclavi. Nejen oni, 
ale většina příchozích obdivovala světly i svíčkami zářící kostel. 
U kapličky svatých Václava a Valentýna ve Dvorskách, která letos slaví 
dvousté výročí, se z iniciativy Ondřeje Kadaňky sešli místní i přespolní a 
zaposlouchali se do vystoupení klarinetisty. Na přání hrál i mariánské písně. 

Marie Stehlíková 



PROVODOV  A  VELEHRAD  2025  ANEB TUŘANŠTÍ 

POUTNÍCI NADĚJE U SV ATÝCH BRAN  
 
Na Květnou sobotu vyjela tuřanská 
farnost ke dvěma svatým branám, 
abychom jako poutníci naděje získali 
odpustky jubilejního roku – pro sebe a 
své blízké. V 10 hodin jsme dorazili na 
malé poutní místo na kopci Malenisko, 
kde se kdysi „provádělo“ z Moravy do 
Uher. Legenda říká, že u pramene 
uprostřed lesa našla uzdravení nemoc-
ná žena na přímluvu Matky Boží. 
Nejprve zde vznikla kaplička a poté 
kostelík Panny Marie Sněžné. Na oltáři 
jsme uviděli neobvyklý obraz Matky 
Boží kojící malého Ježíška. V kostelíku 
nás uvítal místní kněz P. Martin 
Mališka a nabídl nám možnost svátosti 
smíření. Nás otec Luboš Pavlů sloužil 
mši svatou na naše úmysly. Zpívali 
jsme za doprovodu varhaníka a současně našeho řidiče Karla Hajmana, který 
se ukázal také jako výborný zpěvák. Křížovou cestou se na strmý kopec 
vydali jen ti nejodvážnější a my ostatní jsme doprovázeli Pána Ježíše 
modlitbou u pramene vedle kostela.  
Na faře jsme posvačili a naše farní kavárna nám k tomu vařila teplé nápoje. 
Koláče od našich hospodyněk všem chutnaly a mohli jsme podarovat i pro-
vodovské, kteří nám dopřáli, abychom se u nich cítili jako doma. 
Na Velehradě jsme spolu s průvodkyní prošli bazilikou a seznámili jsme se se 
starobylou historií a bohatou výzdobou. Naši prohlídku jsme zakončili v kapli 
Panny Marie, Matky jednoty křesťanů, která je nejcennějším místem chrámu 
a další svatou branou jubilejního roku. Ikona na oltáři kaple zobrazuje Pannu 
Marii Sněžnou dle vzoru papežské římské baziliky Santa Maria Maggiore. Po 
společné modlitbě mariánských litanií a krátkém odpočinku za odpoledního 
sluníčka jsme se vydali na cestu domů. 
Vraceli jsme se se srdcem naplněným nadějí, že naše námaha přinesla své 
ovoce – že nám i našim drahým zesnulým bylo odpuštěno a že můžeme začít 
znovu. 

tiskový mluvčí Rostislav Tuček  



1.  SVATÉ  PŘIJÍMÁNÍ 
 
Neděle 18. května byla pro šest dívek a deset chlapců výjimečná. Celý rok se 
na tento den poctivě připravovali v náboženství i při nedělních bohosluž-
bách, aby mohli poprvé přijmout Pána Ježíše. Děkujeme otci Lubošovi a ka-
techetkám paní Lucii Šídlové a Marii Havlátové za přípravu, manželům 
Krupovým a sboru za krásný hudební doprovod a rovněž vám všem, kteří jste 
modlitbou či jakýmkoli jiným způsobem přispěli k této radostné události. 

 

PE TR ,  PE TR ,  MAR E K ,  JA N ,  TE OD O R ,   
TAD E ÁŠ ,  JAK UB ,  KRYŠ TO F ,  JAK UB ,  J IŘ Í  

ELIŠ K A ,  STE LA ,  BE ÁTA ,  EVE LÍNA ,  TE R E ZA ,  LAUR A  
 

 
 

Setkání u Panny Marie v trní, 78. číslo tuřanských farních zpráv 
Římskokatolická farnost v Brně-Tuřanech, Hanácká 11  

tel.: 605 979 036, e-mail: brno-turany@dieceze.cz  
www.farnostturany.cz, www.facebook.com/turanskafarnost 

http://www.farnostturany.cz/
https://www.facebook.com/turanskafarnost/

